

诗歌

岩层深处的
廉洁坚守

□ 房永雯

抚摸页岩切面的风儿呼啸
掌心与数万层沉积岩的纹理重合
把正义的地质锤举向星空
照亮所有未曾偏移的罗盘

泥浆浸泡的信封长出霉斑
钻头轰鸣着窥见深渊的警惕
钻探记录仪守护着正弦波
指引终将迎来始终垂直的岩芯

风沙把定位信号啃噬成残片
影子在风化中坚决地画下红叉
背上装满矿石标本的行囊
挺起整座矿脉和整个人生的脊梁

阳光照亮良知的锁扣
让罪恶的钥匙无孔而入
实验室里的放大镜照出切面
汇聚罗盘如磐的信念绽放光芒

岩芯箱里书写赤诚的辙印
每段地层宣告相同的誓言
珍贵的矿脉藏于良知的褶皱处
廉洁比任何矿藏都接近永恒
作者单位:福建省 121 地质大队

现代矿工颂

□ 王利雄

在深邃的地心之下,
光芒穿透黑暗的纱帐,
现代矿工,钢铁的儿女,
在智能化的矿井中,书写辉煌。

不再是简陋的镐与铲,
智能机械舞动希望的光。
电子眼穿透岩石的伪装,
精准开采每一克煤的芳香。

屏幕闪烁,数据如潮,
指挥着深井下的交响乐章。
高素质的矿工,智慧如炬,
在科技的引领下,勇敢前行不惧风浪。

安全帽下,汗水凝珠,
照亮了他们坚毅的脸庞。
不是盲目的挖掘与等候,
而是有计划、有节奏的开采畅想。

智能采煤机,灵活而强,
如巨龙般穿梭在煤层之上。
它吞噬黑暗,吐出光明,
将煤炭的宝藏,源源不断送上地面。

矿工们笑谈间,历史翻篇,
从劳力到智者的华丽转身。
他们不再被尘埃所困,
而是驾驭科技,成为地心的主人。

绿色的矿山,生态的愿景,
在他们手中一步步变为现实。
现代化的矿井,不仅是开采的工厂,
更是人与自然和谐共生的典范之地。

看那井口升起的太阳,
照亮了矿工归家的方向。
他们的身影,在朝霞中拉长,
每一步都踏出了新时代的强音。

现代矿工,你们是真英雄,
在地心深处,书写着不朽的诗行。
智能化采煤,是你们的翅膀,
带着梦想和希望,飞向更远的远方。

致敬,现代矿工!
你们的智慧和汗水,
铸就了新时代的煤炭传奇,
让这片土地,更加繁荣、更加辉煌。
作者单位:陕煤集团神木柠条
塔矿业有限公司

随笔

重燃热情坚守力量

□ 李娟

我是一名煤矿绞车工,每天打交道的是幽深矿井、轰鸣机器,以及需要精确操控的绞车设备。在嘈杂的机器声中,我重复着高强度工作,容不得半点差错。这次有幸前往三亚疗养,就像一场奇妙的梦,彻底打破了我习以为常的工作节奏,不仅让我身心舒缓,更带来诸多感动,让我对工作和生活有了全新的感悟。

刚到三亚,迎接我的是与煤矿全然不同的清新空气,裹挟着海洋气息的湿润暖风拂面而来。仰头望去,天空澄澈如宝石,远处是一望无际的大海和在阳光下金光闪烁的沙滩。住进酒店,房间布置精致,窗外醉人的海景,让我一直紧绷的神经渐渐放松。原来,生活不只有机器的轰鸣,还有这般宁静与美好。

疗养期间,活动丰富多彩。我们先是去了鹿回头自然风景区,站在

山顶,大海的辽阔与城市的繁华尽收眼底。走进南山文化苑,自然风光与人文景观相互交融,山海相依,底蕴深厚。呀诺达热带雨林更是如诗如画,繁茂植被、清澈溪流、悦耳鸟鸣,处处充满生机。这些美景或浪漫,或神圣,或充满活力,共同构成了一幅五彩斑斓的画卷。

不过,最让我难忘的是和同行的工友们深入交流。虽说我们都在同一个矿区,但平时大家都在各自岗位上忙碌,很少有机会好好聊天。在三亚,我们换上工装,穿上便服,围坐在沙滩上分享彼此的趣事。有人说起井下作业的惊险瞬间,有人回忆初次下井时的紧张,还有人讲述自己如何成长为技术骨干,有人聊家庭与工作难以平衡的困扰,有人含着泪倾诉对孩子的亏欠……这些藏在心底的心里话,在大家的倾听和安慰中,化作了泪

水与欢笑。一场沙滩拓展活动,让我们从普通工友变成了亲密“战友”,彼此间的支持与理解,让团队凝聚力大大增强,这份情谊比三亚的阳光还要温暖。

现在,疗养结束回到工作岗位,重新站在熟悉的绞车操作台前,我心中不再是往日的单调和疲惫,而是充满干劲。在三亚疗养的舒适与惬意,已然成为我内心深处的动力源泉。三亚的微风驱散了我心头的倦意,留下的是对岗位更深的敬畏和热爱。井下工作依旧需要坚守,但我多了一份从容。我明白,每一次精准操控绞车,都是保障设备安全运行的关键。我会带着疗养时收获的平和心态,以更严谨的态度、更细致的操作,扎根在岗位上,用实际行动续写能源女工的奋斗篇章。

作者单位:青海能源集团

矿山因你而精彩

□ 刘永军

的机车通过。进入副巷,巷道变得狭窄起来,煤尘也多了起来,我紧跟在带我入井师傅的身后,生怕迷路,来到了掘进工作面。维修的师傅们腰间除了系着矿灯、自救器外,还要带着很多生产工具,(钳子、改锥、板子、套管、壁纸刀)约莫4、5斤重。这是维修师傅们“吃饭的家伙儿”,走进掘进迎头,站帮的大师傅抱着风钻打眼儿。干得非常起劲,其他几位矿工也全神贯注地配合着。由于煤层薄、巷道低,他们只能用近似跪着的姿态工作;他们脸上、身上已分不清本来的颜色,沾满煤尘的衣服被汗水湿透;强烈的电机振动声充斥着他们的耳膜,粉尘沾满了他们的脸庞。不时有汗水顺着脸颊淌下来渗入衣领里、毛巾里,黑黝黝的脸上露出一双炯炯的眼睛和两排雪白的牙齿。我想,此刻他们已忘记了工作的劳累。煤矿工人所特有的合作精神和劳动场景深深地感动了我。

他们从小长在矿山,长大后,又接过父辈的担子,继续建设矿山、建设自己的家园。用辛勤的汗

水,为家中的妻儿老小换来幸福的生活,这就是矿山人。身为一名矿山人,他们感到这份工作的光荣。

其实,随着煤矿安全生产标准化工作的不断推进,井下环境发生了翻天覆地的变化,宽敞明亮的大巷,雪白的拱形巷顶灯火盏盏,一块块企业文化宣传牌板传递着现代化的安全信息。井下安装了“猴车”,矿工们可以一边坐着“猴车”,看着巷道两厢优美的企业文化宣传牌板,一边惬意地听着音乐上下井,在生产头面,已完全实现了综合机械化采煤,消除了噪声、粉尘。过去由几十人完成的工作,如今只需要十几个工人便可完成。机械化换人、自动化减人、智能化无人,减少了职工劳动强度,提高了工作效率,提升了职工幸福指数。

矿工是最可爱的人,他们在千米井下默默地、辛勤地劳动着,挥洒着汗水,付出着青春,他们用责任和担当,谱写着矿工们平凡的人生乐章!

作者单位:冀中能源峰峰集团
辛安矿

清明,与思念相逢

□ 王瑶

存在。她总是变着花样给我做好吃的。春天,她会用新鲜的野菜包成一个个小巧玲珑的饺子,那翠绿的颜色,那清香的味道,至今让我回味无穷。夏天,她会熬上一锅清甜的绿豆汤,在我玩耍归来时,递到我手中,驱散我身上的暑气。秋天,她会蒸出又香又软的枣糕,那甜甜的红枣,那松软的糕体,是我童年最美的味道。冬天,她会炖上一锅热气腾腾的鸡汤,让我在寒冷的日子里感受到满满的温暖。有一次,我生病了,什么都不想吃。奶奶心疼极了,她在厨房里忙了很久,为我做了一碗鸡蛋羹。那细腻的口感,那淡淡的咸味,让我慢慢有了食欲。奶奶坐在床边,一勺一勺地喂我吃,眼神里满是关切和疼爱。

然而,时光匆匆,爷爷奶奶终究还是离开了我。他们的离去,如同一把锋利的刀,在我的心上划下了深深的伤痕。每到清明,我都会来到他们的墓前,静静地伫立,回忆着那些与他们相伴的美好时光。我仿佛又看到了爷爷那和蔼的笑容,听到了他那充满智慧的话语;我仿佛又闻

到了奶奶做的美食的香味,感受到她那无微不至的关怀。

如今,我已明白生死是人生不可避免的轮回。爷爷奶奶虽然离开了这个世界,但他们留给我的爱和温暖,却永远不会消逝。他们教会了我善良、勇敢和坚强,让我懂得了珍惜身边的人和事。在这个快节奏的时代里,我们总是忙碌于追求功名利禄,却常常忽略了身边那些真正重要的东西。而爷爷奶奶的爱,就像一盏明灯,照亮了我前行的道路,让我在喧嚣的世界中,找到了内心的宁静和温暖。

清明,是一个缅怀先人的节日,也是一个让我们反思人生的时刻。在这个特殊的日子里,让我们停下匆忙的脚步,用心去感受那份浓浓的亲情,去珍惜那些曾经拥有的美好时光。因为,有些东西一旦失去,就再也无法挽回。而那些留在记忆深处的爱和温暖,将永远陪伴着我们,成为我们生命中最宝贵的财富。

作者单位:陕煤地质一三九水文公司

煤矿是高危行业,煤矿工人是名副其实的“地下工作者”。煤矿,对于我们大多数人来说,它一直很神秘,远离喧嚣的城市,深入千米地下。谈起他们,人们更多的是不理解,认为煤矿工作都是低人一等,最没有本事的人干的活。

我的父亲是煤矿工人(现已退休20年)。记忆当中,小时候就听我的父亲说,煤矿工作是多么的危险、多么的累、多么的辛苦。直到我作为一名煤矿工人,深入井下生产一线后,通过接触才真正认识了他们,了解了他们。随着接触的频繁,从而彻底改变了原先那些不成熟的看法。

高耸的井架、庞大的机器、挺立的煤仓、蜿蜒百米井下的乌金,无不彰显着一种粗犷与豪放,无处不描绘着矿山这幅壮丽图画。地层深处,矿工们发扬煤矿工人艰苦奋斗、敢打硬仗、无私奉献的精神,他们在自己平凡的岗位上闪烁着耀眼的光芒。

第一次入井,给我印象最深的莫过于井下艰苦的工作环境了。大巷里不时有一列列运矿、运送物料

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”每年的清明,仿佛是一把钥匙,打开了记忆深处那扇思念的门,让我不由自主地陷入对已故亲人的深深想念之中。

小时候,我是被爷爷奶奶带大的。爷爷是个“故事大王”,他肚子里装着数不清的历史故事。一个夏日夜晚,繁星点点,我和爷爷坐在院子里的老槐树下,爷爷轻轻摇着蒲扇,开始讲述那些波澜壮阔的历史篇章。从金戈铁马的春秋战国,到繁华盛世的大唐王朝;从精忠报国的岳飞,到虎门销烟的林则徐。每一个故事都像一颗璀璨的星星,在我幼小的心灵里闪耀。我听得如痴如醉,常常缠着爷爷再讲一个故事。有一次,爷爷讲完了“草船借箭”的故事,我兴奋地拉着爷爷的手说:“爷爷,我长大了也要像诸葛亮一样聪明!”爷爷笑着摸了摸我的头,说:“只要你好好学习,将来一定能成为一个有智慧的人。”那些温暖的夜晚,那些精彩的故事,如同珍贵的宝藏,永远珍藏在我的心中。

而奶奶,则是我心中最温暖的